

# EL CORREO

Año XXIV

Las suscripciones son por Pagos anticipados. Madrid, 1.50 pesetas al mes. Provincias, pesetas 5 trimestre en la Administración, y 5.50 por giro y comisionado. Portugal, 8 pesetas. Extranjero, 12 trimestre. Antillas y Filipinas, 15 pesetas, y países fuera de la Unión postal, pesetas 18.  
Número suelto, 5 céntimos.

MADRID

Sábado 19 de Septiembre de 1903

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias.—También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales. Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse a la calle de la Libertad, 29, al Administrador de EL CORREO.

Núm. 8.518

## RETIRADA del Sr. Silvela

Las noticias contenidas en la carta que anteaer publicó EL CORREO, relativas al propósito del Sr. Silvela de retirarse, primero, de la jefatura del partido conservador y, más tarde, de la vida política, se han confirmado plenamente apenas ha llegado a Madrid el ilustre hombre público.

Visitado éste ayer tarde y anoche por numerosos amigos y periodistas, declaró terminantemente ser ciertos los principales extremos de nuestra información.

Aunque desde hace tiempo, sobre todo a partir de la última crisis, se venía hablando de esa resolución del Sr. Silvela, la seguridad de su retirada ha causado sensación entre la gente política.

Manifiesta un colega la posibilidad de que aquél vuelva sobre su acuerdo, y de que la nostalgia de las glorias parlamentarias le impulse a recobrar su elevado puesto. Sobre esto tenemos dudas, inclinándonos a creer que se realizará el plan preconcebido, por las razones que se especifican en la aludida carta.

Ocioso es señalar la trascendencia que reviste en los actuales momentos la actitud del expresidente del Consejo. No es fácil prever sus consecuencias, por lo que se refiere a la constitución y vida del partido conservador. Dentro de éste se planteará ahora el problema de la jefatura, cuyas dificultades son notorias, y aun cuando el Sr. Silvela ofrece reiteradamente su apoyo incondicional y entusiástico al Sr. Villaverde y al actual Gobierno, no es posible predecir lo que sucederá en las Cortes durante los próximos debates.

Prescindiendo de lo porvenir, y examinando en sí la determinación del Sr. Silvela, no es aventurado aseverar que habrá cogido de nuevas a pocas personas.

Dotado de gran talento, de sólida cultura, de alteza de miras y de intachable honradez, condiciones todas de un hombre de Estado, le faltaba la fe. Quizá la tuviera en algún período de su vida pública; pero los acontecimientos, los desengaños, fueron, seguramente, amortiguándola, y presa su espíritu de invencible escepticismo, desalentado y taciturno, su abandono de una brillante posición, envidiable y envidiada, es un acto de sinceridad, de abnegación y de rectitud.

Adversarios leales del Sr. Silvela, habiendo reconocido a veces sus errores, sentimos hondamente su alejamiento de las luchas de los partidos. No sobran en nuestra política hombres de tan alta alcurnia intelectual y moral. Y cuando alguno de los que existen desaparece, temporal ó definitivamente, hay motivo bastante para lamentar la pérdida.

### Confirmación del rumor.—Lo que dicen los periódicos

Anoche decía *La Epoca*:

«Durante todo el día de hoy ha sido muy comentada la carta que anoche publicó EL CORREO atribuyendo al Sr. Silvela propósitos de retirarse de la vida pública.

Los insistentes comentarios que acerca de esta carta se han hecho, la han dado un valor de actualidad que nos mueve a reproducirla, a título de información, con todas las salvedades y reservas del caso, a fin de que nuestros lectores conozcan el punto de partida de los rumores a que hacemos referencia.»

Copiaba luego el colega la carta, y añadía estos comentarios:

«Como quiera que repetidas veces han circulado rumores semejantes, atribuyendo al Sr. Silvela los propósitos que ahora expresa la carta, y como, por otra parte, no hay, en nuestra humilde opinión, motivos que justifiquen el alejamiento de la política de una personalidad de tanto relieve y tan legítima importancia como el Sr. Silvela, expresamos en nuestra edición de provincias la esperanza de que rumores tales no se confirmasen y hubieran de ser desmentidos, como en ocasiones anteriores lo fueron.

No hemos de ocultar, sin embargo, que después de la llegada del Sr. Silvela a Madrid han tomado mucho cuerpo dichos rumores, presentando algunos al Sr. Silvela

animado de la resolución de no volver a ser presidente del Consejo de ministros y de resignar la jefatura del partido conservador.

Nuestro deseo sería que la agrupación conservadora no se viese privada de la dirección de personalidad tan eminente como el Sr. Silvela, y como el deseo engendra esperanzas, abrigamos la de que no se confirmaran como definitivos los propósitos atribuidos al Sr. Silvela, el cual, con su clarísima inteligencia, con su recta intención y con las demás excepcionales dotes que le adornan, puede y debe prestar muchos servicios a la patria y a la Monarquía.»

El director de *El Imparcial* visitó anoche al Sr. Silvela, para conocer con exactitud su pensamiento.

«A las primeras preguntas—dice hoy en *El Imparcial*—el Sr. Silvela contestó diciendo que, en efecto, su propósito de renunciar a la jefatura del partido conservador y a toda aspiración de ser de nuevo presidente de un Gobierno, era cierto, pero no nuevo.»

«En diferentes ocasiones—añadió—lo he manifestado. Ahora considero necesario realizarlo. Mi actitud puede concretarse en dos afirmaciones: apoyar al actual Gobierno con toda la eficacia necesaria, y que el país, la mayoría y todos los núcleos políticos se den por advertidos de mi deseo de no figurar en el monte de nadie como aspirante a ocupar el poder.»

«Ante todo—dijo el Sr. Silvela—ruego a usted que rectifique la versión que se ha publicado en algún periódico, según la que yo experimentaba el disgusto de que en la última crisis la Corona no había expresado suficientemente su deseo de que yo continuase al frente del Gobierno. Esto es completamente inexacto. Aparte de que en cualquier caso, yo habría de inclinarme ante la voluntad soberana, la verdad y la justicia me obligan a decir que S. M. el Rey, en la última crisis, insistió con verdadero empeño, que nunca agradeceré bastante, para que siguiera al frente del Gobierno, invitándome a desarrollar mi política con toda libertad y sin ninguna especie de condiciones. Por tres veces me hizo comparecer el Rey ante su presencia para reiterarme su confianza y encargarme de la formación del Gabinete. Tales demostraciones de estimación de mis servicios, han de ser por mí perdurablemente recordadas y agradecidas.

«Pero en el presente momento no puedo menos de hacer lo que hago. No considero al Gobierno que preside el Sr. Villaverde como una situación íntima que haya de limitar sus funciones a aprobar de prisa y corriendo los presupuestos. Nada de eso. El Gobierno actual debe continuar dirigiendo los destinos del país, y después de votada la ley económica de 1903 a 1904, preparar el presupuesto siguiente, realizando otras obras de reorganización administrativa que corresponden a las necesidades públicas. Si yo quedase en la situación de aspirante a la jefatura del Gobierno, inferiría un daño evidente al que preside el Sr. Villaverde. Esto sería como una invitación al fracaso, porque las interinidades no pueden hacer obra alguna útil. Será preciso que todos reconozcan que el Gobierno viene haciendo una campaña afortunada. No se ha alterado en parte alguna la paz pública. No han surgido dificultades de ninguna especie. La obra política, que ha de componerse de sacrificios, quedaría, acaso interrumpida ó mermada si yo conservara mi situación de aspirante al poder. No; cuando las Cortes se abran yo acudiré al Congreso para facilitar la obra del Gobierno. Hablaré, votaré, aconsejaré a la mayoría, contribuiré a la gestión ministerial y a la obra parlamentaria, sin que decaiga un momento mi propósito ni desmaye mi voluntad. Haré cuanto sea posible porque el Gobierno del Sr. Villaverde realice su obra. Después, cuando llegue el momento de un cambio de Gobierno y vengán al poder los liberales, yo me retiraré de la vida pública, porque a ello me obligan el convencimiento y la experiencia. De no ser así, no hubiera abandonado el poder ni hubiera contribuído a desarrollar los gérmenes de la actual situación.

«Además, preciso será decir que hondas amarguras me desalientan. Tenga yo grandes ilusiones inspiradas en el engrandecimiento de España. Aspiraba a hacer algo de política exterior. Aparecer ante las potencias con un programa de relación con los intereses universales, me parecía cosa correspondiente a los medios y a la historia de la nación. La situación de España respecto de Marruecos, se unía en mi espíritu a estas esperanzas. Pero he de renunciar a ellas. No son populares, no son simpáticas a la opinión. Ni me quejo ni protesto. Me resigno, pero me aparto de la dirección de los asuntos públicos. Me falta el entusiasmo necesario a la empresa. Mi concepto de la política está en discordancia con el que predomina entre los españoles. La tristeza y el desencanto no podrían ser elementos útiles para una obra activa. Mi deber me obliga a ayudar al actual Gobierno, y lo haré como cumplo mis obligaciones, lo mejor que me es posible, coadyuvando a la obra que le está encomendada.»

*El Liberal*, por su parte, atribuye al señor Silvela las siguientes manifestaciones:

«Cierta cuanto publicó *El Liberal* acerca de mis gestiones para que la presidencia del Congreso recayera en Romero Robledo. Y exacto también lo que *El Liberal* consignó al publicar la conversación de uno de sus redactores con el Sr. Villaverde respecto de ese asunto, en el que todos marchamos con perfecta unanimidad.

«No desconozco las resistencias que algunos diputados de la mayoría y no pocos de las minorías suscitarán a la presidencia de Romero Robledo; pero este es un asunto completamente juzgado y en el que el criterio del Gobierno estará resueltamente mantenido por mí, con la ayuda de los señores Maura y Dato, a los que recientemente hablé en París y San Sebastián, respectivamente, acerca de todos estos extremos.

«Maura y yo nos hemos visto en París el día que aquél permaneció en la capital de Francia a su paso para Suiza, y allí hemos afirmado nuestra opinión de apoyar resueltamente a este Gobierno para que desarrollara su plan económico y de saneamiento de la moneda, problemas de capital interés para la nación y que desenvolverá en éste y el próximo presupuesto que presentará en Mayo próximo a las Cortes.

«Entendemos que este Gobierno necesita

una larga vida para el cumplimiento de su programa, y no le regatearemos ni ayuda ni tiempo para tan altos fines.

«Pugnaria con nuestra seriedad haber alentado y favorecido la formación de un Gobierno, para venir ahora a derribarlo sin conocer siquiera ni dejarle practicar un ensayo de sus propósitos y fines políticos.

«Confío en que mis amigos, probando una vez más su abnegación y disciplina políticas, me ayudarán a mantener este Gobierno, del que debemos esperar cosas buenas y útiles.

«Con la necesaria anticipación a la fecha que se designe para abrir las Cortes, estaremos aquí Maura, Dato y yo; y no creo pecar de optimista asegurando que reduciremos a los discursos, si existen; acometeremos seriamente la discusión de los presupuestos y proyectos complementarios de carácter económico; se tratará de resolver el complicado problema de sanear la moneda, é iremos a la preparación del presupuesto para 1905, de importancia decisiva, y que debe quedar leído en el Parlamento durante el mes de Mayo próximo.»

Más adelante refiere el colega estos detalles de una conversación que anoche sostuvo el Sr. Silvela con un amigo de toda su confianza:

«A la interrogación de si era exacto que pensaba retirarse de la política de un modo inmediato, en el breve término a que había aludido en una información de EL CORREO, contestó el Sr. Silvela de un modo concreto que sí.

Y añadió:

«—Mañana mismo cumplo sesenta años, y por lo tanto, me creo con derecho al descanso.»

Hizo la manifestación de que hoy pensaba hablar con el presidente del Consejo, y como le fuera preguntado si tenía conocimiento de sus propósitos el Sr. Maura, declaró que sí lo tenía y que sospechaba que pensaba de un modo idéntico a su modo de pensar.»

### Otros detalles

La noticia adquirió cuerpo cuando se supo que ayer mismo había celebrado una conferencia con el presidente del Consejo de ministros, Sr. Villaverde, para comunicarle su decidida resolución de retirarse de la vida pública con objeto de consagrarse a las atenciones de su bufete, que en algún tiempo fué el primero de la corte.

El Sr. Villaverde ya tenía conocimiento de los deseos de su jefe político, y sobre este asunto había conferenciado el jueves con el marqués de Pidal.

De estos propósitos del Sr. Silvela dará cuenta a S. M. el presidente del Consejo de ministros en su próximo viaje a San Sebastián.

Por ahora no piensa el Sr. Silvela hacer su anunciado viaje a Málaga, sino que se propone permanecer aquí y celebrar cuantas conferencias sean precisas con sus amigos hasta que las Cortes reanuden sus tareas, para ayudar al actual Gobierno.

## LA CRISIS INGLESA

### Candidatos.—Alza de los fondos.

Londres 18.—El periódico *la Gaceta de Westminster* cree que lord Milner reemplazará a Chamberlain en el ministerio de las Colonias, y Mr. Austen Chamberlain a Ritchie.

*Pall Mall Gazette* designa a Mr. Alker Douglas para la cartera de Hacienda, y a Mr. Austen Chamberlain para la de las Colonias.

La crisis ministerial tuvo como resultado inmediato el alza de los fondos ingleses. Los rumores de disolución del Parlamento parecen no tener fundamento alguno.

Todos los partidos suponen que las dimisiones les favorecen particularmente. Prevense otras dimisiones.

### Opiniones de la prensa

Londres 18.—Los periódicos comentan en encontrados sentidos las noticias de la crisis ministerial.

*The Daily Graphic* revela que no le entusiasma la nueva política iniciada por un cambio de cartas entre Mr. Balfour y mister Chamberlain.

*The Morning Post* expresa la creencia de que Mr. Chamberlain ha pasado el Rubicón y se propone luchar hasta el fin. Con su audacia ha ganado a medias la primera batalla.

A juicio de *The Daily Telegraph*, mister Chamberlain ha dimitido para convertirse en organizador de su propia victoria. Ha emprendido una ruidosa retirada, que presagia una vuelta estrepitosa.

En sentir del periódico liberal *The Daily News*, la situación creada por los ministros dimisionarios convierte al partido unionista en una ruina. La retirada de Chamberlain es la de un jugador que aventura su última moneda y la pierde.

Según *The Daily Chronicle*, no ha sido rechazado el plan de Mr. Chamberlain; solamente se ha aplazado su aplicación.

El partido liberal debe hacer resaltar constantemente el hecho de que, al pedir al país que apruebe la política de represalias, se reclama que prepare el camino para el impuesto sobre las sustancias alimenticias.

*The Standard* cree que Mr. Chamberlain ha adoptado el único partido que podía tomar.

«Por paradójico que esto parezca—escribe *The Times*—pueden ser reforzadas bajo ciertos aspectos la política y la posición del gobierno, por la línea de conducta que mister Chamberlain adopte.»

### Otras noticias

Londres 19.—Según dicen los periódicos de esta mañana, ha sido llamado telegráficamente lord Curzon, gobernador general de la India, para que se encargue de la cartera de Negocios Extranjeros.

*The Daily Mail* expone que la creencia general es que habrá elecciones legislativas antes de la fecha señalada para la próxima legislatura.

*The Daily Chronicle* cree, por el contrario, que el nuevo ministerio se presentará al Parlamento actual con un programa que previamente será discutido y aprobado por el Consejo.

## Una carta de Chamberlain.

Londres 19.—La prensa de esta capital publica una carta del Sr. Chamberlain aprobando el programa de la Liga de reformas arancelarias.

Dicho programa está basado en estas dos conclusiones:

1.ª La unión más estrecha entre la metrópoli y las colonias mediante tarifas de preferencias.

2.ª Establecimiento de tarifas de represalias con las naciones extranjeras.—*Fabra.*

## NOTICIAS DE SOCIEDAD

Anoche salió, con dirección a los baños de Villaharta, el señor marqués de Pidal.

—Han salido también para sus posesiones de Mata-Bejid, en la provincia de Jaén, la señora de Bosch y Labrús, y para el balneario de Santa Elisa, en Córdoba, el conde de Aroca.

—Ha fallecido en Granada el señor conde de Antillón, persona que disfrutaba de grandes simpatías en aquella capital.

—Entre las magníficas joyas que ha dejado la señora duquesa de Denia, figura un collar de magníficas perlas que perteneció a la infortunada reina María Antonieta.

—Han regresado a Madrid: De París, la condesa de Añover de Tormes; de su finca de El Rincón, los marqueses de López Bayo, que en breve marcharán a la capital de Francia; de Mondariz, el conde de Orrageris; de Valdemoro, los señores de Cánovas del Castillo (D. Antonio), y de Septilveda, D. Valentín Sánchez de Toledo.

—Se han trasladado: De Saint Moritz a Zurich, los condes de Agrela; de Cadenabbie a Bellagio, los condes de Finat, y de Mieres a Le Boncau, los marqueses de Villaviciosa de Asturias.

## EN LOS BALKANES

### Nuevos combates.—El ejército turco.—25.000 búlgaros movilizados.—Ciudad destruida.—Asesinatos.

París 18.—Más de 500 insurrectos, mandados por Schakalarof, fueron cercados en la montaña de Kainatchalar por las tropas turcas.

Componían éstas 10 batallones de infantería y una batería de campaña.

El jefe de los soldados imperiales cominó la rendición de los rebeldes, añadiendo que, en caso contrario, mandaría bombardear la montaña.

Se cree que debió trabarse un reñido combate. Otras noticias de Salónica aseguran, sin embargo, que los rebeldes consiguieron hallar un paso de la montaña, desconocido para los turcos.

Otra guerrilla insurrecta opera en los alrededores de Guerghehli, sin que los turcos se atrevan al ataque hasta que tengan refuerzos.

La embajada imperial otomana ha comunicado a la *Agencia Havas* el siguiente despacho:

«Constantinopla, 18 de Septiembre.—Las tropas imperiales han perseguido vigorosamente a gran número de insurrectos búlgaros atrincherados en los Balkanes de Peia (Seres) y han dado muerte a 45.

Han caído en poder de las tropas gran cantidad de bombas y armas.

Ha sido detenido Uchmanoff, uno de los principales jefes revolucionarios.

En Vize (Andrinópolis), una banda de 200 insurrectos búlgaros, atrincherada en los Balkanes de Redjebje ha sido aniquilada por completo.

Los soldados se han apoderado de considerable número de armas, cartuchos y escritos sediciosos.

Otras dos bandas han sido dispersadas en Cadjarnos y Kesrie. En los encuentros han muerto más de 130 rebeldes.»

Manifiestan de Adrianópolis que, si la insurrección en la Macedonia central adquiere la fuerza que se supone, la situación puede llegar a ser gravísima.

Actualmente la línea férrea central en la región montañesa de Bolesh y en la cordillera de Rhodoge está completamente a merced de los rebeldes.

Según datos oficiales, las tropas turcas movilizadas en el vilayato de Adrianópolis ascienden a 65.000 hombres de infantería, 3.000 caballos y 342 cañones. En Salónica, Uskub y Monastir, han sido movilizadas 167.000 soldados de infantería, 3.700 de caballería y 444 cañones. En estas fuerzas no se incluyen las reservas.

Bulgaria ha movilizado 25.000 hombres correspondientes a las reservas de Sofía, Filipópolis y Slevna, las cuales se han concentrado en la frontera.

Según despachos de Sofía, ha sido destruida por los turcos la ciudad de Kastoria, que contaba 10.000 habitantes, los cuales fueron en su mayoría asesinados.

## De San Sebastián

### Habla el ministro de Estado.—Varias noticias.

San Sebastián 18.—El conde de San Bernardo ha manifestado que había recibido una carta del Sr. Villaverde, indicándole que la contestación dada por el representante de España en Tanger, Sr. Océlogan, a la circular que se dirigió hace algún tiempo a los representantes de España en el extranjero por el ministro de Estado para buscar mercados a los productos españoles, se publicará en la *Gaceta de Madrid*, porque tiene mucha importancia bajo el punto de vista económico.

También ha dicho que para el concurso agrícola y el mercado de ganados que se verificarán en Irún el día 27 con motivo de las fiestas pascuales que allí se celebrarán, el gobierno francés ponía algunas dificultades para que pudieran volver a Francia las ca-

bezas de ganado que vinieran de las provincias francesas.

El conde de San Bernardo ha celebrado en vista de ello una conferencia con el encargado de Negocios extranjeros de la embajada francesa en España, y se cree que el gobierno francés determinará que desaparezan todas las trabas que había puesto.

—Hablando el conde de San Bernardo de la llegada del Sr. Villaverde a San Sebastián, manifestó que creía se verificaría el próximo domingo, puesto que saldría de Madrid terminado el Consejo que mañana celebrarán los ministros.

Añadió que el programa del viaje del Rey a Zaragoza lo confeccionará el presidente del Consejo de ministros.

—El Rey salió hoy a las dos y media en tren hacia Orio, para regresar luego por Villabona.

A las seis y media regresó a Miramar.

—El excaricario de Zarauz, Sr. Orozola, ha presentado una instancia dirigida al ministro de Agricultura solicitando patente por veinte años por un regulador térmico automático, con el cual se puede tener un recipiente a la temperatura que se desee.

### La Reina Cristina

San Sebastián 19.—La Reina doña Cristina sólo se detendrá en París un día, pues desea estar en San Sebastián el día 24, con objeto de pasar en Miramar el día del santo de la Princesa de Asturias.

## EL KAISER EN VIENA

### Banquete de gala

Vienna 18.—En el banquete de gala ofrecido al Emperador Guillermo, Francisco José dijo que la visita de aquél estrechará con mayor vigor las relaciones de ambas naciones y ambos soberanos.

El Emperador Guillermo contestó que en el día de ayer había visto con júbilo los valerosos regimientos austriacos, porque nuestros ejércitos—dijo—sostienen y afirman la alianza en nuestros Estados para el bien y la paz de Europa.

## AGITACION EN SERBIA

Reinado peligroso.—Temores de una nueva sublevación.—Rumores de regicidio.

París 18.—Desde que subió al Trono Pedro I, en las tristes circunstancias que todo el mundo recuerda, se manifestó un vivo desencanto, que no se satisficó con las promesas de moralidad hechas por el nuevo monarca.

Los ataques se hicieron cada día más fuertes y comenzaron las detenciones y los arrestos.

No tardaron en producirse tumultos a consecuencia de una carta firmada por el general Magdalenitch y que se publicó en el *Vecheherne Novosti*.

La carta decía: «Yo no tengo ninguna noticia del complot de Nisch, pero apruebo la conducta de los oficiales que piden se expulse a los conjurados del 10 de Junio de las filas del ejército serbio. Si yo estuviese en activo, habría emprendido una acción semejante contra los asesinos del matrimonio real.»

Cosa extraordinaria y que debió fijar la atención de Pedro I, fué que esta carta produjo desordenadas protestas.

Estos últimos días se acentúan los indicios de nueva insubordinación, y los oficiales del ejército llevan su protesta hasta el extremo de acusar al rey en una nota dirigida a los embajadores de Rusia y Austria, de haber tenido correspondencia con los oficiales que dirigieron los asesinatos de los reyes.

Esta tarde circuló la noticia de que el rey de Serbia, a consecuencia de una nueva revolución, había sido asesinado.

Pedida confirmación a Belgrado, los telegramas que de allí se reciben niegan la veracidad de tan grave noticia.

Sin embargo, se cree que algo muy serio ocurrió en Serbia, para dar origen a este rumor.

## LA REINA CRISTINA

Vienna 19.—El Emperador Guillermo de Alemania ha visitado hoy a la Reina doña Cristina.

La entrevista ha durado más de media hora.

También ha visitado a la Reina el archiduque Fernando Carlos, hermano del príncipe heredero de la Corona de Austria.

## LA PESTE EN MARSELLA

Barcelona 18.—Han llegado de Marsella dos buques con patente limpia.

La Sanidad los ha colocado distantes de los demás, evitando en lo posible el contacto.

El alcalde continúa adoptando medidas preventivas. Entre ellas, según dice un periódico, ha ordenado la construcción de sepulturas especiales para los apesados y el exterminio de las ratas de las cloacas.

Procedente de Marsella ha llegado el vapor *Isténo*.

Fuera del puerto ha arrojado al mar el agua que traía a bordo.

Después se han desinfectado todas las ropas y objetos que llevaba, pues no conducía carga ni pasajeros.

## PARTIDAS EN CUBA

El ministro de Cuba ha recibido de su gobierno los siguientes partes telegráficos:

«Habana 17.—Gobierno tiene noticias haberse alzado en Santiago de Cuba, sin móvil conocido, una pequeña partida mandada por individuos separados guardia rural. Impresión gobierno y opinión pública, es que carece de importancia.—*Zaldo.*»

«Habana 17.—Moncada y Castillo, jefes partida, muerto y capturado, respectivamente. Partida completamente desorganizada.—*Zaldo.*»

DE PROVINCIAS

Noticias de Bilbao

Bilbao 18.—Se ha celebrado una reunión política en la Sociedad denominada El Sitio, acordándose declarar disuelto el actual comité de coalición liberal, nombrando comisionados que redacten los estatutos porque ha de regirse el nuevo comité, que se titulará liberal.

Un violentísimo incendio se declaró en las primeras horas de la noche en el almacén de maderas y fábrica de aserrar de los Sres. Urquidí y Araco, quedando el edificio completamente destruido.

Estaba el almacén en la calle Concha, junto a los muros del circo de Essanche.

Merced a los esfuerzos de los bomberos, no se propagó el incendio al teatro, donde hubo que suspender la función.

Las pérdidas originadas por el siniestro son considerables.

Se dice que una Compañía ferroviaria de la provincia de Guipúzcoa, con domicilio social en Bilbao, ha declarado la suspensión de pagos.

La compañía Guerrero-Mendoza Cartagena 19.—En el teatro Circo ha debutado la compañía Guerrero-Mendoza con el drama Reinar después de morir.

Al presentarse en escena los eminentes artistas María y Fernando, el público, que llenaba el coliseo, les saludó con atronadoras y entusiastas salvas de aplausos, que se repitieron al final de todos los actos.

Mañana se estrenará Mariucha. Periodista preso Zaragoza 18.—Los directores de los periódicos locales, en nombre propio y en el de sus compañeros, han dirigido telegramas al Rey, al ministro de Gracia y Justicia y a la Asociación de la Prensa de Madrid, pidiendo que sea puesto en libertad el director de El Noticiero Turulense, encarcelado por un artículo festivo comentando un saludo del Rey.

Dicho periódico es monárquico. Una bomba en un polvorín Palma 18.—La prensa de esta localidad publica telegramas de Mahón en los que se dice haber sido detenido el anarquista italiano Pohl, según parece, en el momento de colocar una bomba en el polvorín de San Felipe.

El Congreso pedagógico Albacete 18.—Hoy se ha celebrado la primera sesión del Congreso pedagógico. El primer tema puesto a discusión ha sido el que trata de la utilidad de los paseos y excursiones de las colonias escolares durante las vacaciones y medios de propagación de tales reformas en la enseñanza.

Era ponente la profesora de Albacete doña Patrocinio Mareu Zullien, que leyó una interesantísima Memoria.

El tema, brevemente discutido, quedó aprobado. Después se leyeron, pero quedando pendientes de discusión, las Memorias referentes a reformas de la enseñanza, suscritas por los profesores Sres. Campos y Huertas.

Maniobras militares en Portugal Viaje del rey Oporto 18.—Las maniobras militares se han verificado en condiciones excelentes. El rey D. Carlos, que ha asistido a ellas, ha elogiado los ejercicios.

Después pasó revista a todas las fuerzas, y regresó a las cinco de la tarde a Vianna do Castelo.

Allí ofreció un banquete al elemento militar, entre el cual figuraban los comandantes de la cañonera Sado y del remolcador Berrío.

El soberano se manifiesta muy satisfecho de las fiestas organizadas en su honor.

Esta tarde ha regresado a Oporto, siendo recibido con grandes demostraciones de entusiasmo. En la estación le esperaba lucida representación de todas las clases sociales, cuyos cumplimientos recibió el soberano.

acompañado de lucido séquito se dirigió al Palacio de Cristal.

La multitud, que llenaba las calles del tránsito, le aclamó calorosamente.

El rey visitó la Exposición Agrícola, que elogiaba mucho, deteniéndose delante de algunas instas acciones.

Una comisión de parientes de los soldados del regimiento de infantería núm. 13 que fueron deportados a Africa por delito de insubordinación, se presentó al rey, pidiéndole el perdón de aquéllos.

El rey contestó: «Desde este momento están perdonados.»

Repetidos vivas acogieron las palabras del rey.

Este marchó seguidamente a la estación, donde fué aclamado nuevamente.

El tren real salió para Lisboa a las siete.

Benito Calzado El juez Sr. Beneyto amplió ayer la declaración de Benito Calzado.

El único dato de interés que añadió este fué el de que todo el dinero que Mariano Conde le entregó, así como 10.000 pesetas que le llevó un jugador amigo de Conde, estaba en billetes de 1.000 pesetas. Esta manifestación tiene importancia porque el Banco de España entregó las 254.000 pesetas estafadas en esa clase de billetes.

También dijo Calzado que el Sr. Serrano había llevado una vez a María Reina 8.000 pesetas, por encargo de Mariano Conde.

Abogados Calzado ha nombrado defensor a D. Alfonso Azórraga.

Ayer se dijo que Engracia y María habían también encargado de su defensa a los señores Salmorón y Redondo, respectivamente.

El sumario El juez instructor cree que el sumario se halla próximo a terminar. Está ya establecida en los folios la responsabilidad de los procesados y ahora se procederá al examen de más de 60 testigos, la mayoría de poco interés.

La causa entra, pues, en un período de tranquilidad.

Otras noticias El Sr. Ortega Morsión, llamado por el presidente de la Audiencia, Sr. Ciudad An-

rioles, estuvo en su despacho ayer mañana a las once y media, celebrando ambos una conferencia de dos horas, que habrá versado sobre la causa con motivo de las acusaciones contra la policía, cambiando impresiones.

La dirección de Penales, a la que se han pedido los antecedentes relacionados con los delegados suspensos, contestó ayer al Gobierno manifestando la necesidad que había de llenar ciertos trámites por este centro.

Para obviar estas dificultades y buscar la mayor brevedad, conferenciaron ayer el director de Penales, señor conde de San Simón, y el Sr. Lacierva.

El tribunal de honor encargado de juzgar la conducta del teniente Robles, se reunió anoche, constituyéndolo todos los oficiales del 14 tercio de la Guardia civil.

Declararon ante el tribunal varios delegados suspensos.

A pesar de insistirse en que Eugenio García (el falso D. Manuel Vázquez) está en Madrid, no ha sido aún capturado.

Las criadas de María Reina, que quedaron en el hotel que ésta habitaba, lo han abandonado, dejando abiertas las puertas y encendidas las luces.

—Ayer se reunieron todos los delegados suspensos, faltando únicamente el Sr. Almería.

En la reunión se trató, según parece, de asuntos relacionados con el tribunal de honor formado al teniente Robles.

—Por la noche, en un local de la plaza de San Ginés, se celebró una reunión de oficiales de escribanía.

Parece que los reunidos tomaron el acuerdo de protestar contra las inculpaciones contra ellos lanzadas por algunos políticos.

—La junta directiva de la Fraternidad Republicana, ha acordado invitar a representaciones de todos los centros, prensa y organismos republicanos y a cuantos quieran adherirse, a una reunión que se celebrará el lunes 21 del corriente, a las nueve de la noche, en el local de dicho Circolo (Esgrima, 12), con objeto de organizar un mitin para fomentar el ejercicio de la acción pública en el asunto del Cantinero.

FERIAS Y FESTEJOS

Valladolid

Valladolid 18.—La feria que comenzó ayer, está desanimada.

La reciente estancia del Rey en esta población, que atrajo a tanta gente de la provincia, ha quitado animación a la feria, tan concurrida otros años.

La primera corrida de toros verificada hoy no agradó a los aficionados, y en la plaza hubo más de una formidable bronca.

Mora de Toledo

Mora de Toledo 18.—El Ayuntamiento, con motivo de las ferias, ha socorrido a los pobres con 120 bonos de dos libras de pan, una de arroz, media de bacalao, tres cuarterones de garbanos y un chorizo.

En la Exposición de ganados se han adjudicado los siguientes premios: 1.º y 2.º al ganadero D. Jorge Atano, por dos hermosas mulas castañas de siete dedos, y 3.º a D. Castor Bueno, por una magnífica mula roja de cinco dedos.

En el ferrial ha lucido hermosa iluminación eléctrica y bandas de música han amenizado la velada.

Fregenal de la Sierra

Fregenal de la Sierra 18.—Durante los días 21 al 28 se celebrará en esta ciudad la feria de San Mateo, una de las más importantes de Extremadura por las muchas transacciones que se hacen en toda clase de ganados, especialmente en el de cerda.

Habrán conciertos, iluminaciones, bailes populares y de sociedad en los casinos, reparto de premios a los niños, limosnas a los pobres, cuecañas, gigantes y cabezudos y sus corridas de toros.

La Almuña de Doña Godina

Del 24 al 28 del actual. Funciones religiosas, concierto por la banda municipal, aerostatos, gran fiesta de la jota, corridas de vacas bravas, fuegos artificiales, teatros, bailes, etc.

Chinchón

Del día 20 al 24 del actual, fiestas de la Virgen del Rosario. El 21 tendrá lugar una corrida de toros, y en este día, como en el anterior, habrá funciones de teatro, rifas, fuegos artificiales y demás festejos.

Ugijar

Del 8 al 13 de Octubre. Veladas, cuecañas, aerostatos, bailes, corridas de novillos, premios a los ganaderos, fuegos artificiales, etc.

Villarejo de Salván

Grandes funciones religiosas con capilla del teatro Real de Madrid, teatro, fuegos artificiales, bailes, cuecañas, corrida de toros y otras diversiones.

Logroño

Del 20 al 28 del actual. Músicas y dulzainas, distribución de premios a los niños de las escuelas públicas, partido de pelota en el Frontón Logroñés, certamen de tiro nacional, corridas de toros, fuegos artificiales, carreras de velocipedos, fiesta de la Jota, iluminaciones, gran festival por el batallón infantil y el regimiento de Albuera, tracas, concurso hípico, bailes, etc.

Majadahonda

Con motivo de la festividad del Santísimo Cristo de los Remedios, los días 19, 20, 21 y 22 del actual se celebrarán en el vecino pueblo de Majadahonda grandes fiestas religiosas, predicando D. Manuel G. Reyes. Entre las profanas figura bailes públicos, bailes campestres, cohetes y dianas.

Conseguera

En los días 21, 22, y 23 del actual se celebrarán la feria y fiestas con las solemnidades religiosas de costumbre en honor al Santísimo Cristo de la Vera-Cruz. No faltan en el programa de estas fiestas, los fuegos artificiales, los bailes, funciones de teatros ni su correspondiente corrida de toros.

Obras en Palacio

Aprovechando el verano de las reales personas, se han llevado a cabo en el Palacio de Madrid algunas obras que se hacían de gran necesidad.

Entre éstas se cuenta la limpieza de la escalera principal, en la que se ha verificado un lavado completo de las piedras, los dorados y la cristalería, que tenían una espesa capa de polvo encima, que databa nada menos que del año 1843.

Los hermosos frescos de Conrado Giacinto que la decoran, han sido lavados también, pudiendo ahora admirarse en toda su belleza una de varias mejores obras pictóricas del regio alcázar.

De los pararrayos, en que desde los tiempos de Isabel II no se había puesto mano, se ha hecho un minucioso examen, quitándose la mayoría de los antiguos y sustituyéndolos por otros de los modernos sistemas, pudiendo decirse que ahora es cuando el suntuoso edificio está verdaderamente defendido contra las descargas eléctricas.

En la surrierta, en las habitaciones que ocupó la Infanta Isabel y en las que ahora ocupan los Príncipes de Asturias, se han hecho asimismo importantes reparaciones.

La totalidad de las obras emprendidas estará terminada antes del regreso de la corte a Madrid.

El Congreso Socialista DE DRESDE

Berlin 18.—La sesión del Congreso Socialista celebrada esta tarde, ha sido un verdadero escándalo.

Muchos oradores emplearon tonos de gran violencia, y el numeroso público que llenaba el local tomó parte con voces y gritos en esta sesión escandalosa.

Hubo quien afirmó que Singer y Babel habían hecho trabajos de zapa para impedir la reelección de varios miembros del comité directivo.

El escándalo que estas declaraciones produjeron fué enorme, cruzándose los vocablos más duros y los gestos de mayor violencia.

Cuando, á duras penas, pudo restablecerse el orden, el presidente afirmó que todo el escándalo era obra de muchos agentes de policía secreta que se habían mezclado entre los congresistas.

NOTICIAS MUNICIPALES

En vista de las diferentes reclamaciones formuladas al Ayuntamiento por el comercio de Madrid, la Alcaldía presidencia ha dispuesto que quede en suspenso la cobranza del arbitrio impuesto a los establecimientos por todos y cortinas, hasta tanto que dicha autoridad revise ese acuerdo municipal, así como las cantidades que se señalan a cada hueco.

Se ha acordado abrir concurso público, por término de quince días, para que los propietarios de fincas del distrito de la Universidad presenten proposiciones en la secretaría del Ayuntamiento para arrendamiento de locales con destino a las dependencias de la tenencia de alcaldía del mencionado distrito.

El director de la Compañía del ferrocarril Metropolitano de Madrid ha solicitado del Ayuntamiento una concesión para ampliar la línea ya establecida desde la esquina de la calle de Alfonso XII, en el paseo de Atocha, hasta la glorieta del mismo nombre.

El alcalde de Madrid, señor marqués de Lema, ha nombrado una comisión compuesta de los Sres. Ruiz, Bas y Quirós, para que, en unión del delegado del servicio de incendios, estudien y propongan un plan completo de reforma, tanto de material como de personal.

EL COMERCIO INGLÉS

Informe de la Junta de Comercio Según noticias de Londres, el Board Trade (Junta de Comercio) ha publicado un Libro Azul, de 500 páginas; que contiene cuadros estadísticos y diagramas detallados relativos al comercio inglés en el extranjero y a la situación industrial.

El prefacio contiene una indicación de los documentos preparados con motivo de las preguntas específicas dirigidas por los ministros a la Junta.

Esta elude contestaciones categóricas y se limita a exponer hechos y cifras, extendiéndose largamente acerca del comercio de importación y exportación de Inglaterra con las demás naciones, especialmente con Francia, Alemania, América y las colonias británicas.

Indica las modificaciones introducidas en los aranceles de estos países y examina en detalle la cuestión de los precios y derechos de los artículos alimenticios en Inglaterra y las naciones extranjeras.

Alude al trato concedido por las naciones extranjeras a los productos de Inglaterra y sus colonias.

Compara los salarios de los demás países, y termina exponiendo cuál es la política seguida por los trusts en Alemania, América y Austria-Hungría.

Lotería Nacional

Sorteo verificado hoy

PREMIOS MAYORES

Núms. Premios Pueblos

22592 140.000 Torrente.

25848 70.000 Barcelona.

6689 35.000 Pamplona.

Premiados con 3.000 pesetas

7379 5675 9523 10879 23995 19578

22063 20832 4953 6592 29569 30394

16000 17835 1468 26757 27634 15854

6793 29.91 4334 812 17962

Noticias teatrales

Romea

He aquí la lista de la compañía cómica-lírico coreográfica que actuará este invierno en el teatro Romea:

Cuadro cómico.—Angela Martínez, Hortensia Egea, Ceila López, Ernestina Lay. Coro de señoras.

Cuadro lírico internacional.—Duetistas francesas, hermanas Lavalliere. Mlle. Cleopatra, completista exoétnica (primer premio de belleza en París).

Jane Monstir y Susana María, completistas francesas. Signa. Sara Scarlaty, jongleur italiana. Cuadro lírico español.—Completistas: La Fornarina, Raquel Hildara y Angela Esther.

Cuadro coreográfico.—Director, maestro Segurá; bailarinas del género español: Pepita Sevilla, hermanas Esmeraldas, Hortensia Egea, Marieta, Enriqueeta, Susana. Cuadro de baile y figuratas. Cantador flamenco, Antonio Pozo (el Mocheño).

El sexteto estará compuesto de acreditados profesores.

BIBLIOGRAFÍA

«Ensayo de un catálogo de periodistas españoles del siglo XIX», por D. Manuel Ossorio y Bernard.

Hemos recibido el primer cuaderno del libro que, bajo este título ha comenzado a publicar el antiguo periodista y distinguido literato Sr. Ossorio y Bernard.

A juzgar por lo que en ese cuaderno hemos tenido ocasión de ver, la denominación de Ensayo resulta modesta para un trabajo de tal índole, que, por su novedad, representa largas horas de difíciles investigaciones, y que resulta todo lo completo que, dados los medios de que se puede disponer, podría resultar.

Realmente, es muy interesante ese catálogo. Como justamente hace observar su autor, el prodigioso desarrollo de la prensa periódica en España, su influjo en la marcha política y social del país, sus triunfos y sus padecimientos, merecen quedar consignados en la historia del siglo XIX. Y a éste fin aspira el expresado libro; a recordar en breve espacio los nombres y obras de los

que fueron maestros y precursores del periodismo contemporáneo y de los que hoy, mejor ó peor, siguen sus gloriosas tradiciones.

La obra completa formará un volumen en 4.º, esmeradamente impreso, á dos columnas, y se publicará en cuadernos mensuales.

El autor ruega á todos sus compañeros de periodismo, jóvenes ó viejos, le remitan las noticias que puedan ser de interés para el más completo desempeño del trabajo.

«León XIII y España», por D. Manuel Tirado y Rojas.

En un folleto de 204 páginas y de clara impresión ha reunido y publicado el Sr. Tirado y Rojas cuanto interesante en las relaciones de España y León XIII ha sucedido durante el largo pontificado del difunto Papa.

La labor es muy completa. Desde la situación de los católicos en España al advenimiento de León XIII al solio pontificio, hasta la última carta que con fecha 22 de Abril último dirigió el mismo Pontífice al Cardenal Sancha acerca de la unión de los católicos, la historia de las relaciones de España y la Santa Sede está minuciosamente relatada en el libro, sin olvidarse en él ningún detalle de importancia.

El folleto está además escrito con excelente estilo y sumamente documentado, por todo lo cual su lectura resulta verdaderamente interesante.

La telegrafía sin hilos

La telegrafía sin hilos comienza a prestar verdaderos servicios, y la fantasía, asombrada, encuentra en el feliz invento la realización de un sueño de hadas.

Véase el siguiente hecho: «Un viajero, que se trasladaba de Liverpool á Nueva York, á bordo del Campana, tuvo necesidad de dinero; y sabiendo que su madre había en el Lucania la travesía inversa, recurrió al telegrafo sin hilos para pedirle una orden de diez libras esterlinas.»

El contenido de su telegrama era el siguiente: «Ruego entregues al cajero del Lucania la suma de diez libras, con orden de autorizar al del Campana que me la dé en el acto.»

Una hora después se recibía en el Campana un despacho Marconi, diciendo: «Pagad á Enrique Rabertsen diez libras. Su madre me entrega esta cantidad á bordo del Lucania.»

¿No es esta la última palabra del progreso?

NOTICIAS

Gran Exposición de coronas y Empresa de servicios fúnebres de Rublo. Concepción Jerónima, 3. tiendas y entresuelo.—Teléfono 59.

Subasta

El 19 del mes de Octubre próximo, á las once de la mañana, en la Intervención general de la Administración del Estado, se verificará la subasta de impresión y remisión á provincias de los libros de contabilidad necesarios en las oficinas centrales y provinciales de Hacienda durante tres años.

EDICION DE LA NOCHE

El Brasil y Bolivia

Río Janeiro 19.—Los gobiernos del Brasil y de Bolivia prosiguen amistosamente las negociaciones para llegar á un acuerdo definitivo respecto del territorio de Acre.

Las pequeñas diferencias serán satisfactoriamente resueltas, convirtiéndose en un cambio de territorios, la construcción de un ferrocarril que dé acceso á Bolivia al Atlántico y el pago de una indemnización á esta República.—Fabra.

DE SAN SEBASTIAN

Sin firma

San Sebastián 19 (2 tarde). El ministro de Estado subió á Miramar á la hora de costumbre, sin llevar decretos para la firma á consecuencia del retraso del tren correo.

Se quedó á almorzar en Palacio para acompañar luego al Rey en la inauguración del concurso hípico.—Mencheta.

La retirada de Silvela.

Comentarios. San Sebastián 19.—La noticia de la retirada del Sr. Silvela de la jefatura del partido conservador es muy comentada entre los escasos políticos que aún siguen en esta población, concediéndosela gran importancia, sobre todo dada la situación del partido liberal.

Estímase que el acto del Sr. Silvela iniciará un cambio importante en la política española y constituirá un rudo golpe para los grandes partidos históricos.—Fabra.

DE BARCELONA

La escuadra inglesa.—La huelga de los empleados de tranvías

Barcelona 19 (11'42 m.) Han salido ocho cruceros de la escuadra inglesa. Queda aquí únicamente el cañonero Dryad para conducir mañana la correspondencia á Pollensa.

Han reanudado el trabajo los empleados de la Compañía general de Tranvías, pertenecientes á la línea de Sans. En las demás líneas el servicio lo prestan esquirols.—Mencheta.

LA CRISIS INGLESA

Londres 19. El ministro Sr. Balfour ha marchado á Balmoral llamado por el rey para tratar la reforma del gabinete.—Fabra.

La visita de los reyes de Italia á París

París 19.—París se dispone á recibir dignamente á los reyes de Italia. El ceremonial será el mismo que se observó con motivo de la visita del Zar. Las señoras del presidente de la Repúbl-

La pesca en Galicia El ministro de Marina ha dispuesto que se ejerza la más rigurosa vigilancia desde la desembocadura del Miño hasta el cabo Finisterre, y que hagan dicho crucero los barcos de guerra Audaz, Marqués de Molina y Vasco Núñez de Balboa, únicos que para tal servicio pueden utilizarse.

En busca de un ladrón

Oporto 18.—Han partido para Madrid el jefe de policía Alfredo Rebocho y un empleado de la casa de banca del Sr. José Augusto Dias, donde se pagaron dos contos de reis á un ladrón, que dió el nombre de Ramón Láz.

Aquéllos van á entablar gestiones cerca del ministro de Portugal en España.

Los alcances de Ultramar El ministro de la Guerra ha reclamado del de Hacienda los fondos que pueda facilitarle á cuenta de los nueve millones y pico que están ya liquidados y en espera sólo de pago.

Si se conceden estos fondos empezarán á pagarse los alcances del segundo grupo, ó sea los de los jefes y oficiales.

El cupo

Según ha manifestado el ministro de la Guerra, en vez de proponer la reducción del cupo señalado por el actual reemplazo, lo que hará es ampliar el plazo para la redención á metálico.

Accidente

A consecuencia de una caída que ha sufrido en San Sebastián uno de los hijos de nuestro estimado amigo D. Luis Canalejas, se ha fracturado el peroné.

Las últimas noticias son que el lesionado se encuentra en estado relativamente satisfactorio, asegurando los facultativos que le asisten, que en un plazo de veinte días quedará por completo restablecido.

Dimisiones retiradas

En el ministerio de la Gobernación se recibió anoche un telegrama del gobernador de Badajoz participando que ha quedado solucionado satisfactoriamente el incidente que dió lugar á la presentación de las dimisiones de los concejales de aquel Ayuntamiento.

Dichas dimisiones han sido retiradas.

Personal de Aduanas

El ministro de Hacienda ha firmado la siguiente combinación del personal de Aduanas:

D. Lisardo Martínez Rodríguez, administrador de la Aduana de Valencia de Alcántara.—D. Salvador García Conde, vista de la de Irún.—D. Manuel Alvaruel Berrocal, vista de la de Irún.—D. Juan Pérez de la Fuente, administrador de la de Fregeneda.—D. Leonardo Orxé y Pérez, vista de la de Gijón.—D. Ceferino Barragán y Lobo, oficial de segunda clase de la Dirección.—D. Miguel Vila y Román, oficial de tercera clase, agregado á Port Bou.—D. Cándido Vázquez Jiménez, oficial vista de la Delegación de Murcia.—D. Julio Mantarás y Gauso, oficial vista de la Delegación de Huesca.—D. Luis Fabrellas, oficial vista de la Delegación de Madrid.—D. Julio Nebreda, oficial de cuarta clase de la Dirección.—D. Joaquín Marcote, administrador de la Aduana de Camprodon.—D. José Salas, ídem de la de Bouza.—Don Manuel García Nucho, ídem de la de Villanueva y Geltrú.—D. Carlos Resch, ídem de la de Cadobos.—D. Francisco de P. Castellote, ídem de la del Puerto de la Salva.—Don Mariano Vázquez, ídem de la de Codosera.—D. Francisco Montoya, ídem de la de Estepona.—D. Julio García Cuerva, ídem de la de Puente Ceso.

BOLSA

COTIZACIÓN OFICIAL DEL 19 SEPTIEMBRE 1903

COMPARADA CON LA DEL DIA ANTERIOR

Últimos precios

Día 18 Día 19 Diferen.ª

4 0/0 interior

Série F de 50.000 p. 77 95 77 90 >

E 25.000 ..... 77 95 77 90 > 0 05

D 12.500 ..... 77 95 77 95 >

C 5.000 ..... 78 00

Bolsa de Barcelona

Barcelona 19 (18'32). Interior, 77'92.—5 0/0 Amortizable, 97'05. —Nortes, 59'90.—Alicantes, 36'90.—Orensae, 33'60.—Colonial, 135'90.—Mercantil, 34'25. —Arida.

De la «Agencia Fabra»

Paris 19.—Apertura de la Bolsa de hoy: Exterior español, 91'60.—3 por 100 francés, 96'57.

Consejo de ministros

Nota oficiosa

A propuesta del presidente del Consejo de ministros, se acordó presentar á la firma de S. M. el real decreto convocando las Cortes del Reino para el día 21 de Octubre próximo.

El Consejo se ha consagrado principalmente al examen de los presupuestos parciales de los departamentos, remitidos al de Hacienda por los ministros, después de la revisión acordada.

El Gobierno realiza dentro del proyecto presentado al Congreso por el Gabinete anterior, una reducción en los gastos con relación á dicho proyecto de 20.313.993 pesetas, cuidando escrupulosamente la mayor sinceridad en la dotación de los servicios.

Para conseguir este resultado se hacen todas las reorganizaciones posibles, dentro de las facultades del Gobierno, en los respectivos departamentos ministeriales, inspiradas en un criterio de prudente economía y de una más acertada y eficaz distribución de los créditos.

Al efecto, por el ministro de Agricultura se lleva á cabo la reorganización por regiones del personal agrónomo que comprende las diferentes zonas agrarias; se atiende con la posible amplitud á la riqueza pecuaria, compras de máquinas agrícolas, envío de obreros al extranjero, fomento de las obras hidráulicas y caminos vecinales, todo ello con un aumento de dos millones sobre el presupuesto vigente.

Por el ministro de Hacienda se reorganiza la administración central y provincial, simplificando trámites, abreviando plazos para el despacho de las reclamaciones, refundiendo centros y dependencias y reduciendo personal con una economía de un millón de pesetas.

Por el ministro de la Guerra se atiende á la mejora del haber del soldado y á la necesidad de maniobras para todo ejército bien organizado.

Por el ministro de Marina se piensa en primer término en una reducción sincera de los servicios que la experiencia ha demostrado venían dotándose con créditos deficientes, y en que se atiende á que la escuadra navegue y realice prácticas de tiro, indispensables para la instrucción de la marina, reduciendo á la vez organismos innecesarios.

Por el ministro de la Gobernación se propone el aumento de las fuerzas de la Guardia civil y Orden público en la medida que el Gobierno estime necesaria, con una economía, sin embargo, de muy cerca de dos millones; y finalmente, por los ministros de Instrucción pública y Gracia y Justicia se hacen pequeñas reducciones, justificadas, respecto al primero, por sobrantes comprobados de créditos en ejercicios anteriores, y en cuanto al segundo, por la necesidad de remitir otras reformas á proyectos de ley relativos á la organización del poder judicial.

El Gobierno presentará al Parlamento los oportunos proyectos de difusión de la enseñanza, fomento de la riqueza, organización de tribunales y otros servicios que, por necesidad especial, se requieran para su transformación ó en sus facultades realizar por decreto, aun teniendo sobre ellos pensamiento definido.

Dió cuenta el ministro de Gracia y Justicia del plan de reducciones orgánicas en el presupuesto de Obligaciones eclesíásticas, y el Consejo acordó dar cumplimiento á lo convenido con la Santa Sede por el último Gabinete que presidió el Sr. Sagasta, proce-

diéndose al nombramiento de la alta comisión informadora acerca de la reforma, en parte, del Concordato de 1851.

Un millón estafado

Declaraciones

Esta tarde prestaron declaración ante el Sr. Beneyto, D. Bonifacio Esclava, propietario del teatro de su nombre, y un sujeto conocido por Julián el Carbonero, que fué jefe de la cl. que de dicho teatro.

El primero parece ser que arrendó el teatro á Benito Calzado, á quien siempre consideró como el verdadero empresario.

Julián el Carbonero, es posible que declarase haber prestado dinero en varias ocasiones á María Reina.

Uno y otro desconocen cuanto se refiere al delito que se persigue.

Lo de la policía

En las diligencias instruidas por el Juzgado del Hospicio á consecuencia de las acusaciones lanzadas por el inspector Luna contra el delegado Almería, han declarado hoy el redactor de El Liberal, Sr. Miranda, y los de El País, Sres. Molancho y Oria.

Uno y otros han sostenido que es cierto que el expolicia Luna les hizo las manifestaciones publicadas en sus respectivos periódicos, confirmando las que aquél hiciera á un redactor del Diario Universal.

En vista de ello, el juez acordó celebrar nuevos careos entre los citados y Luna.

En ellos insistió cada cual en lo que tenía declarado, citando el Sr. Miranda á nuestro compañero de redacción D. Diego López, como testigo presencial de las declaraciones que le hizo Luna en el portal del Juzgado de guardia.

El Sr. Mena

El ministro de Gracia y Justicia ha negado exactitud á los rumores que circularon estos días asegurando que el teniente fiscal Sr. Mena iba á ser trasladado.

Del Gobierno civil

Continúa sin presentarse nadie á declarar en el expediente formado á los delegados de Vigilancia.

Se han recibido comunicaciones de los jueces de la Universidad y del Congreso con los informes relativos á los delegados de aquellos distritos, diciendo que ambos habían desempeñado perfectamente su misión.

Aun no se han recibido los antecedentes pedidos á la dirección de Penales.

VENGANZA CRUEL,

O LA PELUCA SALVADORA

El día 4 de Junio último desapareció de la casa materna, sita en la Guindalera, la joven Adoración Rozal Marrodán.

Aquella tarde fueron á visitarla la citada joven unas amigas, para observar á las cuales dispuso una modesta merienda Benita Marrodán, madre de Adoración.

Como faltase el vino necesario para regar los comestibles preparados, prestóse una de las visitantes á ir á comprarlo á un ventor de las Ventas.

Adoración acompañó á su amiga, quedándose, mientras ésta compraba el vino, á la puerta de la taberna, de donde desapareció sin dejar rastro, antes de que aquella hiciera su compra.

La amiga cansada de buscar á Adoración por todas partes, regresó á casa de ésta para noticiar á su madre la sensible pérdida.

A Benita Marrodán no debió afectar gran cosa la noticia, por cuanto hasta pasado algún tiempo no se le ocurrió dar parte de la desaparición, para vengar desdenes recibidos de un su ex-amante.

A principios de Julio recibió el juez del Congreso una carta de Benita denunciando á Antonio González como autor de la muerte de su hija, cuyo cadáver, después de convenientemente partido en tres pedazos, había arrojado á un pozo.

El juez, al recibir la noticia, ordenó la busca y captura de Antonio González y del tripartito cadáver.

Este no pudo ser habido; pero sí lo fué en Tafalla Antonio González, á quien inmediatamente, y para que la causa pudiera ser instruida con toda actividad, se condujo á Madrid... por tránsitos!

Mientras tanto, y como se llegara á sospechar que Adoración podía estar aún entera, se la buscó por todas partes, siendo al fin hallada el martes pasado, viva, aunque no sana, en el hospital de San Juan de Dios, gracias al aviso dado por una Hermana de la Caridad de las que allí prestan sus benéficos servicios.

El descubrimiento debióse á que Adoración, para enrobar su falta de pelo, usa peluca, y al caersele el otro día este adminículo, descubrióse la condición de pelona de la joven desaparecida y la falsedad de la denuncia de su madre.

Ya fué fácil poner todo en claro.

Benita y Antonio hicieron vida marital on Logroño durante largo tiempo, separándose al ser aquélla invitada por la policía á abandonar la capital riojana, donde, según parece, habían causado algunos daños sus artes de quiromántica.

Antonio González no quiso seguir á su amante, y ésta resentida de lo que juzgó un desprecio de aquél, juró vengarse.

Y en cuanto pudo cumplió su juramento. Tan pronto como el juez conoció la verdad, dió orden de poner en libertad á Antonio González, quien se encontraba ya muy cerca de Madrid, después de haber girado una visita á las distintas cárceles del camino.

Balance del día

El tema principal de las conversaciones en todos los círculos ha sido la retirada del Sr. Silvela.

La confirmación de la noticia ha llevado hoy á la presidencia del Consejo más periodistas que de ordinario.

Contestando á las preguntas que éstos le hicieron, dijo el Sr. Villaverde:

—No quiero ir hablar de retiradas.

Vengo ahora mismo de hablar con el señor Silvela, y aseguro que éste seguirá en las Cortes actuales interviniendo activamente en la política y tomando parte importante en las discusiones.

—Pero ahora—indicó alguien—se retirará al menos de la jefatura del partido conservador.

—El Sr. Silvela—repuso el Sr. Villaverde—ha sido y será siempre el jefe de la agrupación política conservadora. Ya otra vez se dijo eso mismo, fundándose en que no era presidente del Consejo, cosa que nada tiene que ver con la jefatura del partido.

Hoy ya no gobierna un partido como tal, sino concentraciones más ó menos amplias, teoría que tanto el Sr. Silvela como yo hemos defendido siempre. Así, pues, no tiene nada de particular que pueda ser el Sr. Silvela quien nos dirija á todos, sin necesidad de ocupar la Presidencia del Consejo.

Donde él esté, cualquiera que sea su puesto, se hallará el jefe del partido conservador.

Necesito—añadió—hacer una aclaración:

Durante el desarrollo de la última crisis, al ser yo consultado como presidente del Congreso, manifesté á S. M.

que, á mi juicio, no podía haber otra solución que un Gobierno presidido por el Sr. Silvela. El Rey así se lo dijo al jefe del partido conservador, quien declinó el honor que se le concedía. Me llamaron entonces para encargarme de la formación de gabinete, é insistí nuevamente en que esta misión correspondía al Sr. Silvela. Volvió á ser éste llamado por S. M., y otra vez se negó en absoluto á presidir un Gobierno, no obstante las reiteradas instancias de S. M. y mías. Entonces, y sólo entonces, fué cuando yo comencé los trabajos para la formación del actual ministerio.

Tengo interés—terminó diciendo—en que esto quede bien aclarado.

A las tres y media se han reunido en Consejo los ministros.

Según dijeron éstos, se ocuparían en el examen de los presupuestos parciales, excepto el de Estado, sobre los cuales existía perfecto acuerdo entre todos los ministros, realizándose una economía de algo más de 20 millones, con relación al presupuesto presentado á las Cortes por el Sr. Rodríguez San Pedro.

De dicha economía corresponden: á Guerra, ocho millones; á Marina, cinco y medio; á Hacienda, uno; á Agricultura, tres; á Gobernación, dos, y á Instrucción pública, 700.000 pesetas.

También manifestaron que, á propuesta del Sr. Villaverde, se acordaría la fecha del 21 de Octubre para la reunión de las Cortes. El correspondiente decreto será enviado mañana á San Sebastián.

El Consejo terminó poco después de las cinco y media, facilitándose la Nota oficiosa que publicamos en otro lugar.

El primer ministro que salió fué el de Marina, quien ha marchado en el correo de esta noche á El Ferrol.

CHARADA

—Escucha: dos cuatro quinta en lo que te contaré, ó si soy tercera cinco, dílo y te pago el café. Cuando yo era militar, por más que serví muy poco, he visto cosas graciosas á un soldado medio loco. Se levantó á media noche de sigilosa manera, é hizo un disparo á una rata que salió haciendo primera. Al tiro, nos despertamos, se asustó todo el cuartel, y hasta en mangas de camisa se presentó el coronel. Ante escándalo tan grande, dijo el culpable: Señores, es que he decretado el todo de animales roedores.

L. FERNÁNDEZ RODRÍGUEZ

(La solución mañana.)

Solución á la charada anterior

TU DE LA

La temperatura

El termómetro del Sr. Aramburo, calle del Príncipe, 12, marcaba lo siguiente: Á las ocho de la mañana, 14° sobre 0. Á las doce de la tarde, 22° sobre 0.

A las cuatro, 20° sobre 0. La máxima fué de 23° sobre 0. La mínima de 10° sobre 0. El barómetro marcó 700.—Lluvia.

PRODUCTOS

de la compañía de los caminos de hierro del

SUR DE ESPAÑA

Líneas de Almería y Granada

Table with 2 columns: Date and Pesetas. Rows include Del 3 al 9 de Septiembre 1903 (80.358'32), Del 3 al 9 de Septiembre 1902 (81.376'10), Disminución (1.019'78), Del 1 Enero al 9 Sepbre. 1903 (2.926.239'77), Del 1 Enero al 9 Sepbre 1902 (2.525.172'54), Aumento (401.067'23).

Valores de la Compañía

Table with 2 columns: Description and Value. Rows include Acciones, francos (140), Obligaciones 6 0/0 Granada, cupón 1.º Octubre 1903, francos (348), Obligaciones 3 0/0 Linares Renta fija, cupón 1.º Abril 1902, francos (208), Obligaciones 3 0/0 Linares Renta variable, francos (157'50).

CULTOS

Santo de mañana.—Los Dolores Gloriosos de María Santísima; Santos Eustaquio, Agapito, Dionisio, Prisco y Teodoro, mártires.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia parroquial de Nuestra Señora de las Angustias, donde se celebrará fiesta á las diez habrá misa solemne en la que predicará el señor cura, y por la tarde, á las cinco y media, ejercicios, plegarias y reserva.

En la Catedral misa conventual á las nueve y media, predicando el señor magistral.

En las parroquias misa mayor á las diez con explicación del Evangelio.

En la Capilla Real se celebrará misa mayor á las once.

En San Luis de los Franceses misa mayor con sermón en francés.

En el Asilo de la Santísima Trinidad, Patronato de Obreros, Caballero de Gracia y Servitas, ejercicios con sermón como todos los domingos.

En San Marcos fiesta á Nuestra Señora de la Soledad, predicando el señor cura.

En las religiosas Concepcionistas (Vallehermoso) fd., predicando en la misa el señor capellán.

Funciones para mañana

LÍRICO.—A las 9.—La Dolores. A las 5.—El rey que rabió.

ZARZUELA.—A las 8 3/4.—El puesto de flores.—A las 9 3/4.—El famoso Colirón.—A las 10 3/4.—Los hijos del mar.—A las 12.—Lola Montes. A las 4 1/2.—El puesto de flores.—Lola Montes.—El famoso Colirón.

APOLO.—A las 8 3/4.—La boda de Luis Alonso.—A las 9 3/4.—El tirador de palomas.—A las 10 3/4.—El puño de rosas.—A las 12.—Colorín Colorao.

A las 4 1/2.—La boda de Luis Alonso.—El tirador de palomas.—El puño de rosas.

MODERNO.—(Compañía Prado Obicote).—A las 8 3/4.—Los granjas.—A las 9 3/4.—San Juan de Luz.—A las 10 3/4.—El rillero de París (dos actos).—A las 12.—Correo interior.

A las 4 1/2.—(Función entera).—Correo interior.—San Juan de Luz.—Marquilla (hijo).

TEATRO Y JARDIN DEL BUEN RETIRO.—A las 4 1/2.—Gran función.—Banda militar.

IMPRENTA DE EL CORREO

en medio del desorden de esa pobre cabeza.

—Lo principal ya está hecho—exclamó Courtenay,—y juraría que después de lo pasado, Richelieu ha renunciado completamente al armario.

—Veamos lo del armario.

—Cuando Margarita partió—continuó Courtenay,—oí ruido dentro de aquel mueble; después las puertas se abrieron, y figuráos mi asombro al ver aparecer un exento; creí al pronto que érais vos; como esta mañana llevábais un traje semejante...

—¡Por la mula del Papa! Como que era el mismo. Zerlina es un tesoro.

—Pues bien, en mi error, exclamé: ¿Por qué diablos venís por ahí, caballero? pero una bolsa bien repleta que me arrojó á los pies, sin otro exordio, me hizo cambiar de opinión; reconocí detrás de la oreja izquierda la cicatriz hecha por mí en la Bastilla, y para convencirme mejor hice una reverencia, exclamando: ¿En qué puedo servirlos, señor duque?

Entonces tuvo la osadía de contestarme:

—He oído decir que la pobre joven no tiene buena la cabeza; yo le prometo que no se le hará ningún mal; se trata sencillamente de una apuesta y tengo interés en que se presente esta noche en mi casa de la villa del Obispo.

—Ya comprenderéis, caballero, que no aguardé á más razones. Sin poderlos contener, mis puños se cerraron y descargué tal lluvia de pescozones, que echó á correr y yo detrás hasta llegar donde nos habéis visto. No gritaba, debo hacer esta justicia, sabe recibir bien los golpes; pero yo en cambio gritaba por los dos. La vecindad se alborotaba, yo estaba cada vez más ciego y creed que sin vuestra intervención...

—¡Hubiérais hecho mal! Tengo necesidad de él, aun sin contar con que la voz de la sangre me obliga á no dejarle morir. Ya os daré la clave de todo mi plan cuando haya tiempo; por ahora os diré tan solo que necesito que el duque esté en su casa para el logro de mi plan. Así, pues, Maruja, volved á vuestro puesto, que aun no hemos acabado de reir.

Un grito desgarrador llegó entonces hasta ellos desde el fondo de una casa y tras del grito se oyeron estas palabras:

—¡Raimundo! ¡Maruja! ¡Socorro! Fortuna palideció. Había reconocido la voz de Margarita.

En el momento en que los dos echaban á correr, la joven apareció por otro portal contiguo al de su casa, llorosa, desolada y exclamó:

—¿Está aquí? ¿La habéis visto? —¿A quién? ¿á Alicia?—gritó Courtenay.

—Si no está en casa,—repuso Margarita entre sollozos.—¡Ha huído, la hemos perdido!

XXIX

Donde Fortuna prosigue su plan

Fortuna y Coutenay interrogaron á Margarita que contestó entre sollozos;

—Durante la batalla de Maruja y el exento, me había distraído en servir la comida al hombre del perro, que aunque parecía tener buen apetito, al menor ruido se estremecía y echaba mano á la espada. El perro se asustaba como su señor y con un ojo miraba al plato y con el otro en torno suyo con aire amenazador. Alicia se había quedado con su madre. Al cabo de un cuarto

XXVIII

Donde Fortuna obra con magnanimidad.

Hay fiestas anuales y de reglamento: el día del soberano, el paseo del Buey Gordo y otros aniversarios aguardados con impaciencia por grandes y pequeños. Hoy los funerales ilustres, los matrimonios de los príncipes y ese drama silencioso y sangriento que tiene siempre el privilegio de conmovir á un pueblo, ¡el de un ajusticiado!

Se exige mucho de estas representaciones previamente anunciadas. Es preciso que los fuegos artificiales sean buenos, la procesión brillante, el carro fúnebre primorosamente adornado, y si se trata de un sentenciado á la horca, á la rueda ó á la guillotina, según los tiempos, es preciso que ninguno de los accesorios falte descomponiendo el efecto teatral; pero, por el contrario, cuando París se encuentra con uno de esos espectáculos debidos á la casualidad; cuando la comedia imprevista, inesperada, sale á cerrarle el paso, París entonces es poco exigente; es semejante á esos convidados bonachones que encuentran bueno todo y se contentan con el fuego de una chimenea, con ver caer á una mujer de una ventana, con la persecución de un perro rabioso, ó sencillamente con un hombre acusado de loco por el sólo hecho de verle gesticular.

Yo he visto al buen pueblo de París abandonar sus quehaceres y cerrar sus tiendas por seguir las peripecias de un canario escapado de una jaula, ó para provocar la mala lengua de un papagayo fugitivo. Y sin embargo, de todos estos espectáculos gratis, el que lleva su

entusiasmo al colmo, es la camorra: uno<sup>8</sup> cuantos pescoczones cambiados en plena calle con su acompañamiento de cabellos arrancados y vestidos rotos; y si la Providencia quiere que sea una mujer la que disputa, y ésta tenga algo de cómico-grotesca, la pública alegría no reconoce límites y llega casi á la embriaguez.

Tal era el caso presente, y en la calle y en las ventanas, infinitas personas se retorcían en las convulsiones de la alegría, porque la batalla había tenido lugar entre una mujer y un exento de guardias, y el exento había sido zurrado por la mujer.

Desde el principio de la pelea diferentes jueces del campo, carniceros y vendedores de las cercanías, se habían encargado de hacer corro y sostener la dignidad del combate, que por parte del exento se mantenía con notable desventaja, porque evidentemente lo que éste quería era pillar su carroza.

Un instante antes de la aparición de Fortuna, la picarda había conquistado un aplauso general desgarrando de alto á abajo su saya, que estorbaba sus movimientos. Tenía aquella mujer una agilidad pasmosa, y en un instante en que el exento se refugió al otro lado del coche, ella dió un volteo por encima de los caballos, como hubiera podido darlo el mejor acróbata, y entonces fué cuando el pobre exento, viéndose ya perdido, había tirado de su espada.

Esto produjo otro hurra general, porque la espada había sido cogida por un muchacho del círculo de curiosos y rota en la rodilla, dejando á los dos adversarios con armas iguales.

El exento, al ver la imposibilidad en que se hallaba de huir, procuraba defenderse y guardaba su puesto valientemente; pero aquella condenada picarda

# Ibarra y Compañía

**SEVILLA**  
 Línea regular de vapores  
**entre Bilbao, Sevilla, Marsella**  
**y puertos intermedios**  
**DOS SALIDAS SEMANALES**  
**de los puertos comprendidos entre**  
**BILBAO Y MARSSELLA**  
*Servicio semanal entre Pasajes, Gijón y Sevilla*  
 Tres salidas semanales de todos los demás puertos  
**HASTA SEVILLA**  
**Servicio quincenal con Bayonne y Burdeos**

## ALTOS HORNOS DE VIZCAYA

Sociedad anónima.—Capital social: 32.750.000 pesetas

**Fábricas de hierro, acero y hojalata en Baracaldo y Sextao**

**Lingotes** al toco de calidad superior para Bessemer y Martin-Siemens.

**Hierros** púdelados y homogéneos en todas las formas comerciales.

**Aceros** Bessemer, Siemens-Martin y Troponas en las dimensiones usuales para el comercio y construcción.

**Carriles** Vignole, pesados y ligeros para ferrocarriles, minas y otras industrias.

**Carriles Phoenix** ó Breca para tranvías eléctricos.

**Viguería** para toda clase de construcciones.

**Chapas gruesas y finas.**

**Construcciones de vigas** armadas para puentes y edificios.

**Fundición de columnas, calderas** para desplastación y otros usos y grandes piezas hasta 20 toneladas.

**Fabricación especial de hojalata.**

**Cubos y baños galvanizados.**

**Láminas** para fábricas de conservas.

**Rayados de hojalata** para diversas aplicaciones.

**Impresión sobre hojalata** en todos colores.

**Dirigir toda la correspondencia á**  
**Altos Hornos de Vizcaya.—Bilbao**

## UN DOLOR DE CABEZA

es una voz preventiva de la Naturaleza: el primer síntoma de una enfermedad próxima. Cuando tenga usted un dolor de cabeza, no tome una droga ó medicina violenta que sirve sólo para contenerlo. Esto es un alivio, pero no una cura. En su lugar tome Vd. una dosis ó dos de las

**Píldoras del Dr. C. C. Bristol**

y no solamente desaparecerá el dolor, sino también la causa y no volverá más.

## PÍLDORAS HOLLOWAY

Este remedio, universalmente reconocido por el más eficaz, purifica prontamente la sangre, la cual constituye el manantial de la vida y de cuya impureza proviene todas las enfermedades que tanto afligen al género humano. Las Píldoras Holloway restituyen al estómago y á los intestinos su acción normal, regularizan las secreciones y restablecen la buena digestión. Gracias á sus propiedades balsámicas, que purifican la sangre con tanta perfección, los nervios y músculos obtienen la debida energía, fortificándose enteramente el sistema vital. Las personas de constitución más delicada pueden, sin temor alguno, aprovecharse del poder curativo de este célebre medicamento, ateniéndose á las dosis prescritas en las instrucciones que acompañan cada caja.

## EL JARABE FENICADO

de VIAL, combate los microbios ó gérmenes de las enfermedades del pecho, es de eficacia segura en las Tosas, Resfriados, Catarros, Bronquitis, Grippe, Ronquera ó Influenza.—Paris, 8, rue Vivienne.

# Servicios de la Compañía Trasatlántica

## LÍNEA DE CUBA Y MÉJICO

El día 16 de Septiembre saldrá de Bilbao, el 19 de Santander y el 20 de Coaña, el vapor

### ALFONSO XII

directamente para Habana y Veracruz. Admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia. Combinaciones para el litoral de Cuba é Isla de Santo Domingo.

## LÍNEA DE NUEVA YORK, CUBA Y MÉJICO

El día 26 de Septiembre saldrá de Barcelona, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz el vapor

### MANUEL CALVO

directamente para New-York, Habana y Veracruz. Combinaciones para distintos puntos de los Estados-Unidos, litorales Cuba é Isla de Santo Domingo.

## LÍNEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

El día 11 de Septiembre saldrá de Barcelona, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz, el vapor

### MONTSERRAT

directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanita, Curaçao, Puerto Cabello y La Guayra, admitiendo pasaje y carga para Veracruz con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. Combinación para el litoral de Cuba y Puerto Rico. Se admite pasaje para Puerto Plata, con trasbordo en Puerto Rico, y para Santo Domingo y San Pedro de Macoris, con trasbordo en Habana. También carga para Maracaibo, Coro, Caripano, Trinidad, Güanta y Cumaná, con trasbordo en Curaçao.

## LÍNEA DE FILIPINAS

El día 12 de Septiembre saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias, el vapor

### ISLA DE PANAY

directamente para Port-Said, Suez, Aden, Colombo, Singapore y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

## LÍNEA DE BUENOS AIRES

El día 2 de Septiembre saldrá de Barcelona, el 3 de Valencia, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, el vapor

### REINA MARÍA CRISTINA

directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

## LÍNEA DE CANARIAS

El día 17 saldrá de Barcelona, el 18 de Valencia, el 19 de Alicante, y el 22 de Cádiz, el vapor

### M. L. VILLAVEDE

directamente para Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de la Palma y Santa Cruz de Tenerife, regresando á Barcelona por Cádiz, Alicante y Valencia.

## LÍNEA DE FERNANDO POO

El día 25 de Septiembre saldrá de Barcelona y el 30 de Cádiz el vapor

### SAN FRANCISCO

para Fernando Poo, con escala en Casablanca, Mazagán y otros puertos de la costa occidental de Africa y Golfo de Guinea.

## LÍNEA DE TANGER

Salidas de Cádiz: Lunes, miércoles y viernes.

Salidas de Tánger: Martes, jueves y sábados.

# Cubiertas acorazadas

indestructibles, no exigen reparaciones, incombustibles, apoyadas libremente, apropiadas aun para mayores dimensiones y para toda clase de formas. Por consiguiente, son las más económicas y mejores.

No tienen piezas de unión de madera, entablados ni enlatados, ladrillos, pizarras, chapas de metal, ni pasta ni fieltro; no están revestidas de chapas onduladas, placas de cristal, magnesia ni cemento.

**Con ventanas para iluminación, luz cenital y ventilación**

Pudiéndose construir ó disponer con ellas

**Terrazas, azoteas y paredes con puertas**

Para detalles dirigirse á G. KINDERMANN, Arquitecto.

Herbst Strasse. Número 24.—Berlin Reinickendorf

# VINO Y JARABE DE Dusart

El Lacto-Fosfato de cal contenido en el Vino y Jarabe de Dusart es un reparador de los más energícos. Afianza y endereza los huesos de los niños raquíticos, evita el torcimiento de las piernas, devuelve el vigor y la actividad á los adolescentes decaídos y linfáticos, y á los que están privados de apetito, fatigados por un crecimiento muy rápido ó los estudios.

Las mujeres embarazadas que recurren al Vino ó Jarabe de Dusart, soportan su estado sin fatiga alguna, sin vómitos y dan á luz criaturas robustas.

El Lacto-Fosfato de cal dado á las nodrizas, enriquece su leche, preserva y cura á los niños de la diarrea verde y de las enfermedades de desarrollo.

Con su benéfica influencia la dentición se efectúa sin cansancio ni convulsiones.

Paris, 8, rue Vivienne y en todas las farmacias

**VINO DE BUGEAUD**  
 TONICO-NUTRITIVO CON QUINA Y CACAO

El mejor y el más agradable de los tónicos, recetado por las notabilidades medicas en la Anemia, la Clorosis, las Fiebres de toda clase, las enfermedades del Estómago, las Convalecencias.

SE HALLA EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS

Exíjanse las firmas BUGEAUD y LEBEAULT sobre las botellas.

Por Mayor: P. LEBEAULT; C. 5, Rue Bourg-l'Abbe, Paris.

# JARABE Y PASTA DE SAVIA Y PINO MARIMMO DE LAGASSE

Preparados con la SAVIA de PINO fresca. Cura resfriados, tos, gripe, bronquitis, dolores de garganta, ronqueras é influenza.—Paris, 8, rue Vivienne y en todas las farmacias.

# COMPANIA MADRILEÑA DE TELÉFONOS

Tarifa de precios al año

	PESETAS
Por una estación particular.....	800
Por una estación para fincas urbanas ocupadas por varios inquilinos, pudiendo hacer todos ellos uso del teléfono.....	400
Por una estación para casinos, círculos, etc.....	1.000
Por cada 100 metros ó fracción de ellos que pase del término municipal.....	20

Esta Compañía tiene establecidos locutorios públicos en las calles de Zurbarán, núm. 15, piso 4.º izquierda; en la calle de la Princesa, núm. 8, piso 8.º izquierda. Fomento de Alarcón y en el Continental Expres.

Las instalaciones con aparatos especiales de lujo, además de la cuota de abono correspondiente, pagará

**Locutorios públicos**

Aparato mural con micrófono granulado magneto para las llamadas y caja en forma de pupitre para la pila, montado todo en una placa de madera fina.....	20
Idem de sobremesa, llamado de columna, tipo de Ador.....	20
Id., id., extra, de forma elegante, estilo de las que construye la casa Ericson.....	40

**CAFÉS**  
 de Puerto Rico, cacacillo y moka (tueste diario), chocolates elaborados á brazo, completo surtido en comestibles finos—MANUEL ORTIZ.—Calle de Preciados, 4. Teléf. 1.470

# LAVADORAS

mecánicas: las mejores á 70 ptas. Utensilios de cocina, menaje de casa, cafeteras.—Precios baratos.—Antigua Laministería de Marín.—12, Plazado Herradores, 12 (esquina á San Felipe Neri).

**C.A. COLONIAL**  
 CAFÉS Y CHOCOLATES  
 Mayor 18, MADRID

**Jarabe de Giber** y grajeas de Giber. Curan los vicios de la sangre. Productos verdaderos, fácilmente tolerados por el estómago y los intestinos. Exíjanse las firmas de los autores, Augenda Maisons-Laffite, Paris.

# CATARROS, TOS PERTINAZ, bronquitis, pleuresia, tisis pulmonar tuberculosis

## CAPSULAS SERAFON DE GUAYACOL Y IODOFORMO

**Cápsulas Serafon de Guayacol, Iodoformo y Eucaliptol**

Solución de los mismos medicamentos para inyecciones subcutáneas.

Se vende por mayor papel para envolver en la administración de este periódico.

tenía el diablo en el cuerpo. Sus brazos y sus piernas pegaban á la vez, y parecía haber inventado ese arte, gloria de nuestra edad moderna, que todos los pueblos civilizados conocen con el nombre de boxear.

El exento estaba verdaderamente aturdido bajo aquel diluvio de golpes, y procuraba resarcirse; pero cada vez que se lanzaba, sus golpes iban al viento, mientras los de su adversaria eran ciertos, sin perderse uno.

—¡Por la mula del Papa!—dijo entonces Fortuna,—¡de esta hecha acaba mi señor hermano!

—¡Basta! ¡basta!—gritaban desde las ventanas algunas mujeres compasivas.

—No,—decían otros,—la muchacha venga su honor que esa rata de policía le ha querido arrebatar. ¡Adelante, hija, adelante!

La picarda proseguía con encarnizamiento. Fortuna entonces se adelantó apoyado en su bastón con puño de oro; la luz le iluminaba de lleno; todo el mundo le miraba, y un murmullo general acogió su presencia.

Todo París, los grandes como los pequeños, conocían aquel tipo de leyenda, y el nombre de Richelieu empezó á circular de boca en boca.

Sólo el muchacho carnicero, que había roto la espada, le tiró de los faldones de la casaca y quiso hacerle retroceder; pero el señor duque se volvió pacíficamente y descargó el bastón en su cabeza.

Entonces reinó gran silencio, y fuerza es confesar que todos creyeron que el duque había tenido razón.

Los mismos camaradas del muchacho atropellado le dijeron:

—¿No habéis reconocido al señor duque?

Y aquel muchacho murmuró:

—Señor duque, no os había reconocido.

En aquel momento el exento caía subyugado por un diluvio de bofetones, mientras la vengativa picarda se lanzó sobre él cogiéndole de los cabellos.

Fortuna á su vez se adelantó y sujetó á la picarda por un brazo.

—¡Ten cuenta!—le gritaron de todas partes.—¡Es el señor duque!

Esto no hubiera detenido á la picarda, pero Fortuna dijo al mismo tiempo á su oído:

—¡Pardiez, príncipe, ya basta! Habéis hecho lo bastante para un polizote y demasiado para un caballero.

La presunta picarda volvióse á él con asombro y murmuró:

—¿Lo creéis, eh? Habéis hecho bien en venir, porque tengo para mí que iba á extrangularle.

El círculo de curiosos se iba estrechando cada vez más y todas las luces se dirigían hacia el rostro de Fortuna.

Este era un desenlace inesperado. La casualidad había ido disponiendo una tras otra peripecias, y los habitantes del barrio de San Antonio no se hubieran divertido más aun cuando la picarda hubiera dado fin del desdichado exento; era superior á este placer el de poder admirar á Richelieu, á quien nadie había visto tan de cerca, y algunos contemplaban al pobre exento, aún arrodillado en tierra, y hacían notar el parecido extraño que existía entre él y su misterioso salvador.

—¡Levántate, si puedes, muchacho!—le dijo Fortuna con aire bondadoso.—Entra en tu coche de alquiler y sítate esto de lección: los plebeyos como tú, salen siempre mal al meterse con gentes de cierta condición, como nosotros.

El estípido populacho aplaudió esta extraña moral.

—Levántate, si puedes, muchacho!—le dijo Fortuna con aire bondadoso.—Entra en tu coche de alquiler y sítate esto de lección: los plebeyos como tú, salen siempre mal al meterse con gentes de cierta condición, como nosotros.

El estípido populacho aplaudió esta extraña moral.

—Levántate, si puedes, muchacho!—le dijo Fortuna con aire bondadoso.—Entra en tu coche de alquiler y sítate esto de lección: los plebeyos como tú, salen siempre mal al meterse con gentes de cierta condición, como nosotros.

El estípido populacho aplaudió esta extraña moral.

Cierto es que á la Bastilla, que desde lejos contemplaba esta escena, le quedaban aún sesenta años de vida.

El verdadero duque de Richelieu se levantó vacilante, con los ojos clavados con extrayivo en Fortuna.

Era un espíritu incrédulo, pero superstitioso, como casi todos los que no creen en Dios.

Al ver á Fortuna vestido con su propio traje estrenado la víspera, creyó verse á sí propio reproducido en un espejo, y como no había espejo allí, llevó ambas manos á restregar sus ojos, y exclamó casi con terror:

—¿Quién sois?

Fortuna le miró de alto á abajo.

—¿Y quién eres tú?—repuso con desdén.—Hace unos días que corre por París la nueva de que un tunante tiene la osadía de parecerseme.

La multitud aplaudió; la diversión excedía á todas las esperanzas.

—Han llegado hasta hacerme creer—prosiguió Fortuna—que ese tunante podría muy bien ser un bastardo de mi señor padre. Todo puede ser, y por si esto se confirma, te prohibo pertenecer á la policía; ven á verme mañana, te compraré una charretera en un regimiento que salga para la India, y quedas en el deber de ir á hacerle matar lejos de tu patria.

Giró sobre sus talones, y el verdadero duque, que no podía dar crédito á sus oídos, ganó también el estribo de su carruaje en medio de los gritos de la multitud, que le insultaba por no haber dicho siquiera muchas gracias.

La carroza partió, y diez minutos después la multitud se iba retirando, no poco asombrada de ver al señor duque de Richelieu y á la criada de Picardía hablar amistosamente á un extremo del patio dulcemente y reír á carcajadas.

Esta familiaridad entre dos personas tan distintas, no dejaba de excitar la curiosidad de los ociosos; pero el señor duque de Richelieu había hecho un ademán imperativo que quería decirles que se retiraran, y todos obedecieron pacíficamente.

Marija miraba á Fortuna y decía:

—¿Sabéis, caballero, que sería muy difícil saber en este momento cuál de los dos es el verdadero duque de Richelieu? Gana me dá de volver á empezar sólo al mirarlos.

—Basta ya, os digo. ¿Cómo ha empezado la contienda? ¿Ha logrado penetrar en el cuarto de Alicia?

—Sí, tal. A las siete han llamado á la puerta de la escalera. Era un homrecillo pequeño, acompañado de un perro grande, de aspecto no muy tranquilizador.

—¿Y que os ha dicho?—le hora ha llegado.

—Precisamente.

—Después ha pedido de comer para él y para su perro, añadiendo que era de vuestros amigos. Margarita se ha llevado á Alicia al cuarto de la condesa, y yo he quedado sólo delante del armario misterioso. ¡Ah! debo antes advertiros que Alicia ha estado muy agitada toda la tarde y ha pedido á Margarita que le pusiera un vestido blanco y la corona de flores. ¡Ah! caballero, el estado en que veo á mi pobre Alicia aumenta mi ternura por ella.

Fortuna estrechó en silencio la mano del caballero, que repuso:

—Ha cantado, ha bailado, y las lágrimas se agolpaban á mis ojos al verla tan alegre y tan sin juicio. De vez en cuando venía hacia mí, me contemplaba tristemente y decía estas palabras, siempre las mismas: Iré, iré.

—Eso prueba que hay una idea fija